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ЗЛОДІЙСЬКА СПІЛЬНОТА ЯК НАЦІОНАЛЬНА  
ФОРМА ОРГАНІЗОВАНОЇ 
ЗЛОЧИННОСТІ В УКРАЇНІ

Андрій ВОЗНЮК

Нині на теренах України організована злочинність функ-
ціонує у різних формах, однією з яких є злодійська спільно-
та, що поєднує в собі елементи не лише організованої, але й 
професійної та рецидивної кримінально протиправної діяль-
ності, характеризується певними правилами та традиціями, 
розгалуженою інфраструктурою, тісними зв’язками з пред-
ставниками інших форм організованого криміналітету, зо-
крема за кордоном. 

Злодійська спільнота – це одна з найбільш небезпечних 
виявів кримінально протиправної діяльності, оскільки ней-
тралізація окремих її учасників та їх об’єднань не призводить 
до ліквідації цього соціально небезпечного явища. Вона має 
здатність до самовідтворення (на зміну одному кримінально-
му авторитету приходить інший, який продовжує організа-
цію, координацію чи сприяння кримінально протиправній 
діяльності на певній території). Частково цим можна поясни-
ти той факт, що не зважаючи на зусилля влади щодо лікві-
дації цієї форми організованої злочинності, вона продовжує 
успішно функціонувати як в Україні, так і за межами держав 
пострадянського простору.

Злодійську спільноту можна вважати найвідомішою на-
ціональною формою організованої злочинності на кшталт 
Якудзи в Японії, мафії – в Америці, Італії, Канаді, Тріад – у 
Китаї, Гонконзі та Тайвані, картелей – у Колумбії тощо. 

Вона має декілька особливих ознак, що дозволяють іден-
тифікувати її серед інших форм організованої злочинності. 

По-перше, на вершині ієрархії злодійської спільноти  – 
“злодії в законі” (їх ще називають злодії в законі”, “злодії”, 
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“законники” тощо). Їм підпорядковуються “положенці”, 
“смотрящі” та інші кримінальні авторитети. Під криміналь-
ним авторитетом слід розуміти особу, яка має довіру у зло-
чинному середовищі, користується повагою серед криміналь-
них правопорушників та має значний вплив на них. Це може 
бути як “злодій у законі”, “положенець”, “смотрящий”, так і 
особа, яка не перебуває в таких неформальних статусах. 

По-друге, головною функцією злодійської спільноти є ор-
ганізація, контроль, координація кримінально протиправної 
діяльності на певній території та/або у певній сфері. Пред-
ставники злодійської спільноти намагаються контролюва-
ти різні види та форми злочинності на певній території. На-
самперед це кримінальні правопорушення проти власності, 
життя та здоров’я особи, у сфері незаконного обігу наркоти-
ків. Водночас представники злодійської спільноти не мають 
суттєвого впливу на окремі види кримінально протиправної 
діяльності, наприклад, корупційні кримінальні правопору-
шення (хоча й мають корупційні зв’язки в органах державної 
влади).

По-третє, економічним підґрунтям цієї форми організо-
ваної злочинності є наявність злодійських кас – “общаків”, 
які формуються шляхом відповідних внесків як із законної, 
так і протиправної діяльності і використовуються на потреби 
злодійського світу (наприклад, підтримку засуджених у міс-
цях позбавлення волі). 

По-четверте, у злодійському світі встановлено певні зви-
чаї та традиції, які з часом зазнали суттєвої трансформації, 
однак здебільшого дотримуються представниками злодій-
ської спільноти, а також іншими кримінальними правопо-
рушниками.

По-п’яте, злодійська спільнота має колегіальний орган 
управління злочинними об’єднаннями й окремими злочин-
цями – “злодійську сходку”, на якій вирішуються найваж-
ливіші питання, що стосуються кримінально-протиправної 
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діяльності. Учасники цього зібрання періодично збираються 
для прийняття рішення про покарання порушників “злодій-
ських законів”; розгляд спорів; призначення “смотрящих”; 
розподіл сфер злочинного впливу та доходів, одержаних зло-
чинним шляхом; “коронацію” кримінальних авторитетів; 
розкоронування “злодіїв у законі” тощо. Це зібрання може 
відбуватись під прикриттям ювілею, весілля, похорону тощо. 
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